

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA
Strada Vasile Goldiș No. 5.
Telefon 1678
ARAD
ABONAMENTE

1 lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

România va avea o ambasadă la Varșovia

Înălțarea în rang a legațiilor română și polonă se va face în curând

VARȘOVIA, 29. (Rador). — Înălțarea în rang de ambasadă a misiunilor diplomatice române la Varșovia, cu atâtă importanță în discursurile celor doi capi de state, a produs în ambele capitale o puternică impresie. Evenimentul exprimă o etapă în evoluția relațiilor dintre Polonia și România. În forța înmănușată a celor două state se găsește noua conștiință a două națiuni care cresc și se dezvoltă în jurul flăcării unei demnități comune și a unei misiuni istorice. Cele două națiuni aliate se afirmă ca două entități, care nu au nimic din stilul națiunilor subterne. Acesta este înțelesul cuceririi schimbate între șefii celor două popoare.

În legătură cu acest eveniment, ziarul „Kurjer Boranny” scrie: Prima așezare a Regelui Carol în Polonia a fost marcată de un eveniment pe cât de nesperat, pe atât de fericit. Este vorba de înălțarea apropiatei ridicări la rangul de ambasadă a celor două legațiuni. E un gest simbolic, care confirmă că unitatea frățească dintre cele două popoare a devenit atât de intimă, încât trebuie să fie manifestată într'un chip strălucit. Gestul conferă în același timp și un caracter mai accentuat importanței alianței dintre România și Polonia.

Amplasarea României la Varșovia va fi prima între reprezentanțele diplomatice ale acestei țări în străinătate. Spunem cu intenție: „Prima” și „nu unica”, fiind limpede că, data fiind poziția pe care o ocupă România în concertul internațional, grație politicii Suveranului său și grație creșterii considerabile a forțelor ei, ambasadă dela Varșovia nu va rămâne multă vreme singura ambasadă a României.

Ziarul „Dobre Wieczor” scrie că vestea despre apropiata ridicare la rangul de ambasadă a legației României la Varșovia a avut un mare ecou în capitalele puterilor europene. Se așteaptă în cercurile politice că această înălțare la rang de ambasadă să se producă foarte curând.

Ziarul crede a ști că primul ambasador al poloniei la București va fi d. Arcisevski, iar primul ambasador al României la Varșovia va fi d. Duiliu Zamfirescu.

Mărețele festivități din Polonia

Întreaga națiune polonă sărbătorește cu un entuziasm indescriptibil vizita Suveranului României și a Marelui Voevod Mihai

VARȘOVIA, 28 (Rador). — Ziua a doua a vizitei Regelui Carol în Polonia a fost consacrată armatei poloneze. Polonia a ținut să arate oaspeților săi tot ce are ea mai de seamă: Armata, de sub diferitele ei înfățișări.

În acest scop a organizat o revistă a trupelor din garnizoana Varșovia. Parada s'a desfășurat — măreață și impresionantă — pe vastul aerodrom al Varșoviei, menit să dispară pentru a se construi în locul lui un cartier modern al Capitalei, cartier care va comemora redobândirea independenței Poloniei și memoria Mareșalului Pilsudski, jăuritorul Poloniei reînviată.

D. Moscicki, președintele Republicii și Mareșal Smigly au sosit la Palatul Lazienki, reședința Regelui Carol și a Marelui Voevod, la orele 7.45. De aci s'a format cortegiul Regal, care s'a îndreptat spre locul parăzii.

În primul automobil a luat loc Regele și președintele, în al doilea Voevodul Mihai și d. Smigly, în al treilea d-nii Antonescu și Beck, apoi suita regală. Mulțimea imensă striga românește: „Trăiască Regele Carol, trăiască Marele Moevod Mihai, trăiască România”.

Atât Regele Carol, cât și Marele Voevod purtau marea cordon al ordinului polon „Vulturul Alb”.

Soldatului Necunoscut. Comandamentul de onoare a dat onorurile.

Suveranul și Voevodul Mihai au asistat apoi la serviciul religios oficiat în biserica metropolitană ortodoxă de Mitropolitul Dionisie, asistat de trei episcopi, făcut pentru sănătatea M. S. Regelui Carol, a Marelui Voevod și a Casei Regale române.

Întâmpinând pe Suveran, Mitropolitul Dionisie a pronunțat un discurs, în care — după ce a subliniat venirea în Polonia a Marelui Monarh ortodox care a bucurat mult pe credincioșii ortodoxi — a arătat că statul polonez a dat posibilitatea să se păstreze bisericile ortodoxe, lăsând biserica să se desvolte în voie.

Seara a avut loc, în nouă clădire a ministerului de externe un dîneu urmat de bal.

După bal, Suveranul, Marele Voevod, Smigly Rydz și d. Beck au plecat spre Bolechow, lângă Poznan.

Marea paradă militară

La intrarea pe câmpul de paradă, pancarte cu inscripția: „Trăiască alianța polono-română, fundamentul păcii”, urează simbolic bun sosii Augustilor oaspeți.

După ce comandantul parăzii prezintă M. S. Regelui raportul, începe defilarea. Unitățile militare, cu muzici și drapele, trec unele după altele. În fața Suveranului României fiecare drapel e înclinat de trei ori în cîntecul șefului suprem al armatei aliate. Formațiile sâtești de pregătire militară din toate regiunile Poloniei defilează în costume naționale. Ținuta și echipamentul desăvârșit al trupelor și armamentului au făcut o deosebită impresie, iar apariția celor 250 de avioane de vânătoare și bombardament în formația de escadrilă deasupra câmpului, a fost un adevărat simbol al forței apărării naționale polone.

În aclamațiile imensei mulțimi, cortegiul regal a părăsit locul unde s'a făcut această defilare măreață, care a durat aproape trei ore.

Dejunul de gală dat de primarul Varșoviei

VARȘOVIA, 28. — După pa-

rada militară, primarul Varșoviei a oferit un dejun de gală în onoarea Augustilor oaspeți. A participat, între alții și președintele Republicii, apoi la orele 15.30 M. S. Regele Carol a depus o superbă coroană de flori, cu culorile naționale, pe mormântul

Solemnitățile dela Bolechow

VARȘOVIA, 29. (Rador). — M. S. Regele Carol și-a petrecut dimineața de ieri la Bolechow, unde a cosit la orele 6.10.

La sosirea în gară, M. S. Regele, care era însoțit de Marele Voevod Mihai, a fost salutat de d. Marussewski, Voevodul din Poznan și de comandantul corpului de armată din Poznan.

S'a format un cortegiu, care s'a îndreptat spre poligonul de tragere în ordinea următoare: M. S. Regele Carol și Mareșalul Smigly Rydz, în primul automobil, iar Marele Voevod Mihai și Generalul Fabricy, în al doilea automobil.

Ca și gara, întregul parcurs era pavozat cu drapele române și polone, cu flori și verdeață.

La orele 20.10, M. S. Regele s'a dus să se odihnească în micul castel în care își are reședința de vară comandantului regiunii militare.

La orele 11.30 a avut, loc într'o atmosferă înălțătoare și emoționantă citire manifestului președintelui Republicii, prin care oferă Suveranului României comandamentul Regimentului 57.

La orele 12 M. S. Regele, în uniformă de mareșal polonez a primit defilarea trupelor.

La castel este arborat drapelul (Cont. în pag. 4, col 1-2)

BULETIN INTERN

— În cursul zilei de azi sau mâine ajacerea Varveri va începe și accentuare a notei de sențiozitate. După unele indicații, se ajunge la noi implicări. E vorba de funcționari de cari nu s'a ști până acuma. Numele lor va fi publicat în curând. Magistratul instructor a declarat o serie de puncte de vinovăție împotriva unor funcționari. Și ministerul de finanțe a fost atacat de câteva denunțuri. Se vor lua noi sancțiuni.

— Un membru al guvernului, în urma unei intervenții asupra eventualității unei sesiuni extraordinare a Parlamentului, a răspuns: „Nu e posibilă această procedură, pentru că cele patru legeți au fost încheiate, iar Constituția prevede în această situație convocarea Parlamentului numai în caz de forță majoră, cum ar fi exemplul eventualității unui război.”

se înapoiază în țară. — La Oradea fiind alegeri pentru Barou, a fost aleasă lista democrată. Delegați la Uniunea avocaților au fost aleși: O. Boroș, A. Feld, Nic. Mocanu, Eug. Kruger, T. Roxin Popa Toader, Vasile Bledea, Kaufman Ștefan, Stamatopol, R. Pop, Zigre, Nic. Czeglédi și Virgil Ciacian.

NOTE ZILNICE

Examenele de bacalaureat. Elevii liceelor trec prin sguđuitoare emoții, explicabile în prezenta examenelor de bacalaureat. Trebuie să treacă un sever examen de selecționare înainte de înscrierea în Universitate.

Emoția lor însă mai are și o altă explicație: Amintirea dezastruoaselor examene din ultimii ani, cu abuzuri „științifice” din partea unor profesori excesivi cari s'au întrecut cu întrebări grele sau hilariante, scump plătit de părinți și candidați.

În loc să fie un examen atractiv, care să fie o supremă bucurie pentru elevi, o încoronare a muncii lor de opt ani — acești profesori au făcut din el o oraore, un sistem inchișitorial de care elevii fug ca la ivirea unui vițor năprasnic.

Să ne aducem aminte ce s'a petrecut anul trecut la Timișoara, unde au fost respinși pe capete elevii liceului „Moise Nicoară” din Arad. Buna pregătire a elevilor ce trec prin școala condusă de d. director Ascaniu Crișan

este de mult recunoscută, liceul din Arad conțind printre cele mai valoroase din țară.

Ei bine, comisia dela Timișoara s'a datat la abuzuri ce nu cadrează cu idealurile școlii și nu servesc cu nimic cultura națională.

În acest an, Aradul are norocul să fie cinstit cu o comisie la Arad, prezidată de distinsul și cunoscutul profesor universitar Mircea Savul, dela Facultatea de Științe din Iași.

Comisia este formată din alți membri ai corpului didactic secundar, cari credem că vor șterge

palma dată liceului din Arad, anul trecut, printr'un procent mai ridicat de candidați reușiți,

Vom urmări cu atenție aceste examene și vom sublinia toate aspectele caracteristice, astfel ca părinții și numeroșii noștri cetățitori să știe prin ce situații ne trec copiii.

Dela început ne exprimăm convingerea că examenele de bacalaureat dela Arad vor decurge în cea mai înaltă atmosferă didactică, fără exagerări sau prea mare toleranță.

Ion Cucu

Cursive

Opera d-lui profesor George Sofronie

In ședința intimă a Academiei Române, d. profesor universitar dr. Silviu Dragomir a prezentat opera d-lui prof. univ. George Sofronie „Le principe des nationalités et les traités de paix de 1919/1920”, recent apărută în editura ziarului „Universul”.

D. prof. dr. Silviu Dragomir a subliniat cu elogii noua operă de propagandă națională a distinsului scriitor și profesor al Facultății de Drept din Cluj. A vorbit despre valoarea ei ca tratat științific de drept internațional public și o atât de documentată lucrare antirevizionistă.

Am scris la timp despre această operă de propagandă a d-lui prof. George Sofronie și suntem mândri că academicianul Silviu Dragomir a răsplătit moralicește munca unui coleg, atât de bine cunoscut publicului românesc și în deosebi celui din Arad, unde d. prof. George Sofronie a ținut o strălucită conferință, cu ocazia zilei de 1 Decembrie 1936.

In mișcarea antirevizionistă d-nii profesori Silviu Dragomir și George Sofronie ocupă un loc de frunte, alături de colegii lor d-nii dr. Ion Lupas, dr. Onisifor Ghibu și alții din Ardeal.

Merită să fie răspândită în cercurile științifice și diplomatice din străinătate, cartea „Le principe des nationalités et les traités de paix

de 1919/1920 — este o prețioasă contribuție la luminarea unei probleme atât de mult contraversată și exploatată de dușmanii păcii și ai hotarelor noastre.

E ceea ce ne-a îndemnat să scriem din nou despre activitatea d-lui prof. George Sofronie, un fecund scriitor și propagandist al țării.

Mai recent, autorul a tipărit o broșură „Contribuțiuni la o reconstrucție a dreptului minorităților” (Comentariu juridic asupra problemei generalizării actualului regim de protecție). Este un extras din volumul omagial închinat d-lui profesor George Meitani, dela Facultatea de Drept din București.

Se știe că prin ultimele tratate de pace — regimul de protecție a minorităților n'a fost impus tuturor statelor semnatare, ceea ce constituie o încălcare a suveranității statelor cărora li-s'a impus acest regim. Generalizarea lui trebuia să se producă de mult — ca o firească urmare a principiului egalității statelor cari au semnat tratatele din discuție. Și dacă generalizarea n'a fost posibilă — abolirea regimului de protecție trebuia să intervie tot atât de firesc.

Cu competența unanim recunoscută și apreciată — d. profesor George Sofronie desbate această delicată problemă.

Ion I. Pogana

Au început examenele de bacalaureat la Arad

După cum se știe, sesiunea examenelor de bacalaureat a început în ziua de 25 I. c., în întreaga țară.

Candidații din județul Arad și Severin au fost repartizați comisiunii ce funcționează la liceul „Moise Nicoară” din Arad.

Președinte al comisiunii a fost numit d. Mircea Savul, profesor de fizică la Universitatea din Iași. Comisiunea are următorii membri: D-soara Viorica Stupcan (Târgoviște), pentru limba română; d-na Valeria Teodorovici (Craiova), limba franceză; Cornelia Costescu (București), istorie;

dr. Alexandru Natalia, filozofie și drept; Zaharia Gherman (Cluj), latină; Grigorie Iliescu (Galati), științe naturale; Tiberiu Ionescu (București), matematici.

S'au prezentat în total 80 elevi ai liceelor din Caransebeș și Arad. Prima lucrare scrisă s'a dat în ziua de 26 la limba română.

Candidații au avut de tratat unul dintre cele trei interesante subiecte date de d-soara prof. Viorica Stupcan. În după masa zilei, candidații au avut teza de limba franceză.

Lucrarea la limba latină s'a dat în ziua de 27 I. c.

Candidații dela secțiile reale au făcut lucrări din matematici. Rezultatele lucrărilor scrise se vor afișa în ziua de Marți 29 crt., la liceul „Moise Nicoară”.

Examenele orale vor începe în aceeași zi, după amiază.

Vom ține în curent pe cetitorii noștri cu mersul acestor examene.

Ceasuri și bijuterii

cu prețul cel mai efin la firma

Iosif Reiner

ceasornicar și bijutier

ARAD,

Strada Colonel Pirici 3

Moartea avocatului Stravolca

Sâmbătă noaptea, la orele 3.30, a încetat din viață avocatul Const. Stravolca, la spitalul de urgență. Sâmbătă dimineața bolnavul se simțea mai bine. Se făceau chiar proiecte de a fi transportat la sanatoriu.

După amiază el începuse să aibe dureri atroce. Doctorii au stabilit o anemie a plămânului drept; speranțele de însănătoșire de până atunci, au fost pierdute. Totuși spre seară el a fost din nou mai bine, chiar glumea.

La orele 2 noaptea, durerile au reînceput. Pulsul a slăbit, tensiunea s'a mărit, din cauza loviturilor primite în cap, cu tocul revolverului.

La orele 3, Stravolca a mai

putut spune: „S'a sfârșit cu mine; mor”.

Vestea morții răspândindu-se dimineața, a stârnit profunde regrete.

Corpul neînsuflit a fost transportat la morgă și apoi la cimitirul Bellu, unde înhumarea are loc în cavoul cimitirului, cu onoruri civile și militare, Stravolca fiind decorat cu diferite decorații.

Stravolca și-a lăsat averea fostei sale soții, Arabella Armașescu, apoi d-nei Florica Zorilă, fosta soție a lui Tonegaru și rudelor.

Prin moartea lui Stravolca, situația lui Tonegaru este mult agravată.

Suedia — România 2:2 (2:1)

Urmărită de un formidabil ghinion, naționala noastră n'a făcut decât un draw

BUCUREȘTI 28. — Duminecă după amiază, pe stadionul Principele Carol (ANEF) în fața a 35.000 spectatori, s'a disputat matchul internațional de foot-ball dintre reprezentativa României și a Suediei.

Ultima întâlnire dintre aceste două teamuri a avut loc la Stockholm, în 1935, când am fost învinși cu scorul de 7-1.

Cum a decurs jocul

Partida de Duminecă s'a desfășurat în totală notă de superioritate a românilor cari au atacat continuu timp de 80 minute.

În minutul 25, Baratki a deschis scorul, cu toată sfortarea fenomenalului portar suedez trăgând în colțul stâng al porții.

Abia după trei minute, oaspeții au egalat imparabil prin Josefson, cu capul. În minutul 35, tot aripa dreaptă suedeză con-

duce un atac de toată frumusețea, balonul ajunge la Jonasson care trage spre poartă. David plonjează, dar mingea e mai iute și tabela arată 2:1 pentru Suedia.

În repriza doua românii au stat numai în careul advers. Deși au încheiat incursiuni splendide și au bombardat neincetat poarta suedezilor, n'au putut să egaleze. Portarul și apărarea adversă au fost neînchipuit de eficace, nelă-

sând să scape nimic. Abia în ultimul minut ratki fiind foulcat, arbitru a dat un penalty care a fost marcat de Baratki.

Rezultatul nu e real, merita o victorie la cel puțin două puncte diferență. Numai că făcut ca unsprezecele care a jucat fără greș, nu poate ieși învingător.

Dela români cei mai buni: Vintilă, Jubasz, Baratki și Baratki.

Arbitrajul d-lui John ca de obicei, foarte corect.

Formațiile:

România: David, Albu, Vintilă, Jubasz, Moldoveanu, Covaci, Baratki, Dobai.

Suedia: Sjöberg, Köllgren, Almgren, Svanström, Josefsson, Persnasson, Bunke, Wetterström.

Adunarea generală a clubului sportiv Amefa

ARAD, 28. — Eri la orele 10.20 a avut loc în sala de ședințe a Primăriei, adunarea generală a clubului sportiv Amefa. Ședința a fost deschisă de d. Marcovici, președin-

tele Amefei în fața a peste 200 de membri.

D. Andreico, notarul societății, citește procesul verbal al adunării generale din care am remarcat activitatea bogată a acestui club.

a marcat 307 goaluri, numai 12. A câștigat premiul districtual.

D. Szabó Iuliu, președinte al secției de ciclism arată că aceasta a câștigat cursa Cluj-Oradea și că se dă muncă prețioasă în folosul clubului.

Urmează celelalte secțiuni, deasemenea, prezintă o activitate frumoasă.

Cuvântarea d-lui Nicolae Szabo

D. Szabó, mulțumește în primul rând direcțiunii clubului, comitetului și tuturor membrilor cari au depus toate străduințele la menținerea societății la nivelul de azi. Arată greutățile prin care a trecut clubul, precum și situația actuală. Remarcăm deasemenea, frumoasa activitate a echipei prime, care a susținut în total 36 matchuri, din care 19 le-a câștigat, 10 le-a terminat la egalitate, iar 7 le-a pierdut.

Aduce la cunoștința asistenței că unul dintre cei mai valoroși membri a decedat, anume Nagy Alexandru, fost vice-președinte, la care se păstrează un minut tăcere, în memoria dispartului. Mai departe, spune că Amefa are în prezent 890 membri, — număr ce depășește cu mult pe cel din anul trecut — și dispune de o echipă puternică. Secțiile de juniori pitici și echipa secundă, luptă din răputeri spre a se menține la nivel. Gruparea are contract cu 17 jucători din echipa primă și cea secundă. Speră că în viitorul campionat, echipa primă să realizeze același rezultat frumoase care i-au dus faima și peste hotare. Cere sprijinul membrilor, fără de care societatea nu va putea prospera.

Apoi d. Marcovici, aduce mulțumiri d-lui Szabó pentru munca depusă în folosul Amefei, precum și pentru sprijinul material și moral. Deasemenea, aduce mulțumiri și d-lor: Eickner, Kleinhändler și Kaufmann.

Raporturile secțiilor

La secția de fotbal, d. Morocz, în lipsa dlui casier, citește raportul casierului.

Urmează raportul economului: D. Steiner, arată cheltuielile avute cu aprovizionarea clubului cu cele mai necesare.

D. Blaskovici, în lipsa ispravnicului, expune situația echipelor: juniori, pitici și echipei secunde.

Relevăm din acest raport, frumoasa comportare a echipei secunde, care în decurs de un an

Noul comitet

D. Marcovici cere membrilor să numească un președinte al alegerii noului comitet. Membrii au ales pe d. Szabó Iuliu care cere suspendarea ședinței pe cinci minute spre a examina lista. După cinci minute, se citește lista propusă, la care asistența aprobă prin vii aplauze.

Președinte de onoare: d. Mateescu Ștefan.

Președinți onorifici: dr. Avramescu Vasile, dr. Coțoiu Romulus, prof. Constantinescu Alex., dr. Issekutz Ștefan, Kleinhändler Abris dr. Lazar Augustin, Neuman Francisc, Păcurariu Brutus, dr. Raicu Aurel și Valpe Iosif.

Președinte: d. Markovici Alexandru.

Președinți executivi d-nii: Eickner și Nicolae Szabó.

Coopreședinți d-nii: Ablonczy Iosif Auerbach Adalbert, Ienci Gheorghe, dr. Botiș Aurel, dr. Luțai Cornel, Matuz Andrei și Stiaszni Iosif.

Vicepreședinți d-nii: Auer Ioan, Born Petru, Birkenhauer Iosif, Glück Andrei, György Ștefan, Grosz Anton, Ordelt Ladislau, Hübner Mihail, Jungmann Ioan, Kaufmann Francisc, Blaustein Adalbert, Havas Alex. Kubick Ernest, Orban Aba, Szabó Iuliu, Schwarty Arminia, Weitzer Aladar.

Secretar: d. Donath Pavel.

Notar: d. Andrejko Ladislau. În edent: d. Steiner Bartolomeu.

Casier principal: d. Lineberg Alexandru.

Casier: Rózsay Colos. Comitetul de supraveghere: Dózsa Emeric, Morocz Francisc, Tulbure Ioan.

Jurisconsult: d. dr. Nag dislau.

Conducători de secții: d. Czegka Tiberiu. Echipa rezervă: d. Szikula Iosif.

Juniori: d. Csajka Ioan.

d. Merck Iacob. Comitetul de onoare: d. György Francisc.

Medici d-nii: Pirée Francisc, dr. Windholz Adalbert, dr. Ernest, dr. Hersch Andrei, Steiner Eugen, dr. Grosz Martin și dr. Kurzer Cornel.

S'au mai ales 7 comitete, un număr de 52 membri.

După cetirea acestei liste, Szabó Iuliu, urează sămănă succesului noii conducere.

LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință că în anul 1937, la cimitirul militar Arad-Cetate are loc licitație (treisprezece) jugăre de pământ, situat în suburbia Bujin.

Arad, pe timpul dela 1 Octombrie 1937 până la 1 Octombrie 1938.

Licitația se va ține în ziua de 26 Iulie 1937, orele 10, la cimitirul militar Arad-Cetate și în 27 Iulie 1937, orele 10, la cimitirul militar Gai orele 10.

Informații se dau zilnic, orele 9—12, la casieria militară.

Medic șef, (ss) Maior Dr. Dumitru

Serbări școlare

Solemnitatea ridicării Pavilionului Național al stolului străjeresc dela Orfelinatul „Regina Maria” din Arad

Incheierea anului școlar al școlii primare

După stăruințele îndelungate și puse de d-na Maria dr. neobosită președintă a Societății „Crucea Roșie”, filiala Arad, înființată și la Arad orfelinatul „Regina Maria”, pentru acei copii orfani și de soartă, fără nici un interes, și fosta sortită vagabondajului și dăunător pentru societate. Înregistrat desigur multe greutăți în opera de muncă pentru pro-ducerea acestui institut de caritate, datorită destoiniciei și zelului de conducători: d-na Maria dr. Botiș, d. Nestor Blaga, directorul orfelinatului, d. Domocoș, etc.; aceste treptat treptat, au fost realizându-se multe la acest institut, printre care înregistrăm și ridicarea Pavilionului Național al stolului străjeresc, ce s'a înființat și ca astfel și acești copii să primească o creștere și educație în

spiritul urmărit de străjerie.

Sfințirea Pavilionului

Duminecă 27 c. la orele 9 și 30 s'a sfințit de către P. C. Sa Turic Pavilionul Național al stolului străjeresc dela Orfelinatul „Regina Maria” în prezența d-nor: Maria dr. Botiș, F. Bucurescu, dr. N. Popovici, d-nii Nistor Blaga, dr. S. Ispravnic, Tundre, dr. R. Măger, S. Albu, etc.

În timp ce s'a cântat „Imnul Regal” s'a ridicat drapelul, apoi s'a cântat „Tatăl nostru” iar teologul Brândea a citit textul biblic și l'a interpretat. A urmat apoi „trei culori”, după care învățătorul Lisca a vorbit despre străjerie și scopul ei, spunând că M. Sa Regele Carol al II-lea a înființat străjeria ca să dea tinerilor vârstă o educație aleasă, în spirit național religios, ca astfel tinerii la timpul ior să fie cetățeni și creștini buni și când țara le va cere să se știe jertfi pentru ea.

Domnul N. Blaga, directorul Orfelinatului, în câteva cuvinte rostite cu mult patetism, isvorite dintr'o inimă pătrunsă și mișcată de starea jalnică a acestor orfani, a arătat importanța educației străjeresti pentru copiii orfani, „câci — a spus d-sa credem să dăm creștere acestor copii, bazați pe principiile care stau la baza străjeriei”, adică să formeze din ei caractere. În acest institut copiii au găsit și găsesc căldură și iubire părintească, pentru care însă e nevoie de concursul nu numai a oficialității, dar și a societății. Dar, d-sa, și-a exprimat totodată și regretul că apelurile d-sale adresate societății de cele mai multe ori au rămas fără ecou și nu s'au bucurat de prea mult sprijin din partea ei.

Și putem spune că și de data aceasta cuvintele rostite de d. Blaga au avut mai mult caracterul unui apel adresat inimilor capitaliste și simțitoare la durerile celor lipsiți, ca să ajute copiii dela Orfelinat, rămași fără mângâere și ajutor.

A vorbit apoi d. Ispravnic, comandantul legiunii, care — printre altele — a spus „când au venit copiii aici depe stradă, li s'a spus să aibă credință căci prin muncă și oboseală vor ajunge la rezultatul dorit. Ridicându-se Pavilionul străjeresc și primind cinstea de a fi străjeri, vă puneți în slujba unui nou ideal fixat de M. Sa Regele Carol al II-lea, în slujba neamului și acest Pavilion să însemne pentru voi țara”. Îndeamnă apoi pe străjeri la iubirea de țară și să meargă pe drumul bun trasat de străjerie. În cele din urmă a remarcat deosebitul interes ce-l poartă d. Blaga față de copiii orfani.

Serbarea sfințirii Pavilionului s'a terminat cu vorbirea d-lui Tundre revizor școlar.

La școala primară a copiilor săraci

La școala primară pentru copii săraci de pe lângă Orfelinat de sub conducerea d-lui Domocoș s'a făcut apoi incheierea anului școlar, la care s'a executat un frumos program compus din cântări, și declamări cu caracter religios și patriotic.

După aceasta publicul asistent a vizitat expoziția dela această școală, unde s'au putut vedea diferite obiecte executate cu multă dexteritate de elevii școlii.

Serbarea de fine de an la liceul industrial de fete

Sâmbătă 26 c. la orele 9 a avut loc incheierea anului școlar la liceul industrial de fete din orașul nostru, printr'un serviciu religios oficiat de P. C. Sa Hăl măgean, după care s'a executat un scurt program, compus din cântece și declamări, apoi d-na directoare E. Constantinescu a rostit cuvântarea de incheierea anului, expunând activitatea elevelor în cursul acestui an școlar.

După aceasta, publicul a vizitat expoziția aranjată de elevele acestei școlii, laudând măiestria și dexteritatea cu care elevele au executat: broderiile, dan-

telele, cusăturile, costumele cu motive naționale, rochiile confecționate în atelierele școlii, fete de mese, batiste etc., apoi desene, servetele, pentru care s'a depus multă muncă, care însă a fost pe deplin apreciată de vizitatori.

Merită deosebită laudă: directoarea, d-na Constantinescu, d-nelle: Stoichițoiu, Nicolae, David, L. Radu, M. Rădulescu, Alexandrescu, d-soarele: A. Popescu, C. Apostoleanu, Z. Dima, E. Popescu și M. Gorgorin, cari și-au dat silința ca elevele să confecționeze lucruri cât mai frumoase.

S. Co.

O nouă bombă incendiară Ea are o putere înspăimântătoare

LONDRA, 29 (Rador). — Experții militari au experimentat ieri dimineață o nouă bombă incendiară și asfixiantă, invenția englezului James Hood.

Bomba aceasta are o putere înspăimântătoare. Prevăzută cu o încărcătură de trei ori mai mică decât bombele obișnuite,

ea poate — în timp de 30 de secunde — să străbată printr'un blindaj gros de oțel, apoi un blindaj contra focului și un al treilea strat protector, format din nisip în grosine de 8 cm., iar după ce a străbătut toate acestea, ea împrăștie gaze asfixiante și materii inflamabile.

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

INFORMAȚIUNI

Azi, Marți 29 Iunie, fiind sărbătoare legală, numărul viitor al ziarului nostru va apărea Joi dimineață, la orele obișnuite.

ziția, care va rămâne deschisă în zilele de 29-30. Iunie, și 1-2. Iulie, între orele 9-1 și 4-7. Intrarea liberă.

Ieri dimineață a murit subit, în urma unui atac de apoplexie, cunoscutul avocat arădan dr. Virgil Oprean. Defunctul avea 36 ani și era, aparent, de o sănătate fizică perfectă, având o constituție robustă.

Moartea sa a produs consternare în cercurile intelectualelor arădani.

Fie-i țărâna ușoară!

CAUTĂM, servitor, român bun care să cunoască bine străzile orașului. Salar bun. A se adresa la ziar.

SE CAUTĂ de urgență funcționar de birou, român; să cunoască mașina de scris și lucrări de contabilitate. A se adresa la ziar.

D. Dimitrie U. Mărieniu, din Nădlac a fost proclamat doctor în științele politice și economice, dela Facultatea de drept din Cluj.

Azi, Marți, 29. Iunie, 1937, orele 10. a. m., va avea loc deschiderea expoziției de fine de an a obiectelor executate de elevele gimnaziului industrial-casnic din Arad, în localul din str. Eminescu, Nr. 34. Persoanele care se interesează de dezvoltarea industriei casnice românești sunt rugate a onora cu prezența d lor. Expo-

Se anunță că la ministerul comunicațiilor se pregătește planul de construcții a unui nou lot de drumuri moderne. Câteva șosele de mare însemnătate economică vor fi trecute pe acest plan.

În acest scop se vor angaja fonduri în valoare de un miliard. Lucrările se vor efectua în special în Moldova și Basarabia.

Se anunță că ministrul de interne a amânat sine die alegerile ce trebuiau să aibe loc azi în Cluj, în urma intervenției prefectului și a d-lui Al. Lapedatu, care au arătat că prefectura nu dispune de fondurile necesare pentru efectuarea alegerilor, pentru care ar fi nevoie de 500,000 lei.

D. Aurel Socol, președintele organizației naționale țărănești din Cluj, a trimis o telegramă d-lui Ion Mihalache, protestând contra amânării alegerilor.

În comuna Călinești, din județul Muscel în urma unui incident politic, a fost împușcat în abdomen consilierul județean I. Vlad. A fost arestat avocatul național-țărănist Adamescu.

Al doilea incident s'a petrecut între comunele Călinești și Topoloveni, când săteanul liberal Doichița a fost lovit la nas, osul nasal fiindu-i fracturat.

Ce ascultăm la radio

Marți 29 Iunie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

ORA DIMINEȚII

- 7.30 : Deschiderea emisiunii.
- Gimnastică ritmică.
- Radio jurnal.
- Concert de dimineață (diacuri).
- Sfaturi gospodărești și medicale.
- 8.30 : Închiderea emisiunii.
- 13.00 : Ora. Culturale, Sport, Cota Dunării.
- 13.10 : Concert de prânz. — Orchestra Radio, dir. de Th Rogalski.
- 14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.
- 14.25 : Continuarea concertului.
- 15.00 : Ultimele știri.
- 19.00 : Ora. Mersul vremii.
- 19.03 : Muzică veselă de pretutindeni (discuri).

UNIVERSITATEA RADIO

- 20.00 : La drum prin țară de Prof. Ion Simionescu.
- 20.20 : TEATRU : „Goana după inspirație”, comedie muzicală de Ion Manu și S. Marian. Muzica de Livia Mecca.
- 21.15 : Marile lucrări din jurul Bucureștilor de Ing. N. Caranfil
- 21.30 : Muzică românească populară (discuri).
- 22.00 : Concert de mandoline, Orchestra Ion Fazlă
- 21.30 : Sport, Radio-jurnal.
- 22.45 : Concert nocturn al Orchestrei Vasile Julea, transmis dela Restaurantul Coșna.
- 23.30 : Transmisie din Varșovia. Reprezentație de gală în onoarea M. S. Regelui Carol II pe insula din parcul castelului Lazienki
- 24.00 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
- 0.10 : Ultimele știri.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

Cinema „CORSO”, Arad

Telefon 2065
3, 5, 7 1/2 și 9 1/2
Plafon descoperit
Lei 15 și 20
Azi premieră:

Agentul special
GEORGE BRENT,
BETTE DEVIS,
RICHARDO CORTEZ

CAFENEA-RESTAURANT

„ROYAL”

Str. I. C. Brătianu 27
TIMIȘOARA
Prețuri reduse
Muzică de primul rang
Bună dispoziție

Barul

„BARUL VĂNĂTORULUI”, ARAD
Program senzațional, Iunie

The 2 Ernando

duett de dans acrobatic
LENARDT CLARIS,
EVA MARIA,
BARDOCZ BABI,
LISEITE KNIESNER

The 4

„NERMEȘAN”
vocal-band

penzația Aradului!

Grădina de vară a
RESTAURANTULUI AUER

In contra speculei...

Cărdășiile iudeo-maghiare înjghebate în Oradea pentru spolierea țaranului bihorean

— Dela redacția noastră din Oradea —

Douăsprezece articole a trebuit să inserăm în paginile acestei gazete de curajoasă afirmare națională și moralitate, ca să putem trezi din narcotizare, pe oamenii cu rosturi înalte la conducerea treburilor municipale.

Rezultatul acestei duzini de „boinării” prin oraș nu l mai arătăm, din spirit de modestie. Dar menționăm, apăsând asupra promisiunii, că vom ataca, ridicându-ne cu toată tăria pentru revinerea și păstrarea integrală a moralității sociale, a ordinii omenești, infierând fără considerente pe oricine care nu înțelege să se păstreze în cadrul bunei cuviinți, recunoscând puternicia românismului în limitele hotarelor țării.

Să nu se creadă, — ca până acum, — că țara românească este „sat fără câini”, teren din care se poate strânge bogății în dauna celor cari la nevoie sar cu viața lor pentru apărarea hotarelor strămoșești.

Să nu se creadă deasemenea, că ne va scăpa vreunul din acei

ce jăcmănesc poporul, țaranul român, pe considerentul unui umil abonament, sau pe temeiul că ne este cetitor. Noi servim interese naționale de ordin înalt și nu ne putem opri la mici socoteli meschine de câștig.

Avem o listă întreagă, completă, în care sunt trecuți toți spoliatorii, toate cărdășiile iudeo-maghiare, în care vom lovi până la sânge, cerând desființarea lor întemeiată pe fapte, documentate, și constatări.

Vom da pe față toate potlogăriile unui Krausz Sandor, unui Markovics Herman, Klein Mihaly, La Roche & Darvas, Rozenberg și toți Grünsteinii, toți Weismeni, cari de atâta vreme jefuiesc în modul cel mai crunt materiile prime ale țării sărăcind țaranul, frustând Statul scăzând din ce în ce moralitatea, împingând țara spre dezastrul economic.

Seria prezentărilor o vom face demascând pe individul Krausz Sandor, care în prezent este

Alexandru Kraus mijlocitor...

de cereale. — și un abil speculant al țaranului.

Acest jidn maghiarizat în dauna naționalității integrale ungarești și a permis unele însinuări la adresa presei românești locale, fapt care ne determină să-l demascăm, să-l arătăm în toată goliciunea lui murdară, pentru a se feri tot elementul românesc de el.

Mărturisim că nu suntem în contra negustoriei de ori ce ramură ar fi, atât timp cât se practică în cadrul legilor oficiale și morale; dar din clipa când un jidov iscarotean depășește limitele omeneșului spirit negustoresc, dedându-se la fraude în dauna Statului și a poporului dominant, din această țară îngădui-

toare, conștiința de Români ne hotărăște să înfigem bisturiul în buba degenerescenței iudaice, cu toată tăria, ca tot puroiul să jăsească în obrazul jidovilor hulpavi.

Hrăpărețul Krausz Sandor, cum se numea în timpul supremației maghiare, nu numai că înșeală pe naivii țărani frustându-le din prima de încurajare a cultivării cerealelor, dar frustează și Statul prin finerea la curent a două serii de registre în care și trece socotelile afaceriste, unul pentru organele fiscale pe care le induce permanent în eroare și a doua serie pentru evidența personală, din care își constată la fiecare cap de săptămână rodul furtului său.

Mărețele festivități din Polonia

(Urmare din pagina 1 a)

regal român, iar garda o face un detașament de ulani.

Timbre poloneze speciale

VARȘOVIA, 19. — Pentru a comemora vizita M. S. Regelui Carol în Polonia, direcția poștelor polone procedeză la emisiunea unei serii de timbre postale speciale.

Aceste timbre vor purta emblemele române și polone și data zilei de sosire a M. S. Regelui în Polonia și ziua plecării Sale din Polonia.

VARȘOVIA, 29. — Atât reprezentanții guvernului, cât și presa polonă au ținut să facă o primire deosebit de cordială trimișilor speciali ai ziarelor române.

Duminecă seară un dinue a fost oferit ziaristilor români de d. Skivski, directorul presei, care a

inchinat pentru M. S. Regele Carol.

A răspuns d. Raul Anastasiu, directorul presei, închinând pentru președintele Republicii și pentru prosperitatea presei polone.

Aseară, președintele Uniunii de presă polonă, a oferit un dinue. La urările de bun sosire a răspuns d. Al. Săndulescu, președintele sindicatului ziaristilor români.

VARȘOVIA, 29. (Rador). Presa poloneză consacră un larg spațiu vizitei Suveranului român în Polonia. Ziarele reproduc numeroase articole din presa română, în care se constată primirea călduroasă făcută șefului națiunii amice și care este viu resimțită în România.

Ziarele subliniază că serbarea dela Biedrusk este o serbare în timă de fraternitate de arme a celor două națiuni aliate.

Piătind impozite pe titlul de mijlocitor, jidovul spoliator presleză acțiuni grase de capitalist, decidându-se la orice gen de afaceri veroase, bursă neagră din care și trage pe stoară conașionelii, import export de cereale și tot ce poate aduce un câștig ilegal și în dauna Statului Român.

Păstrându-se permanent în afara Legilor comerciale impuse de Stat pe spinarea căruia trăiește ca o ploșniță infectă, obrăznicia specifică iudaismului afacerist, s'a întins până la grandilocvența înșelătoriei de cea mai murdară calitate.

Trecând peste faptul că în practică negustoriei cerealiste, în șeală fără pic de condescendență țaran și autoritate fiscală, dar mai exploatează și alt gen de comerț — fără știrea organelor în măsură să și prelindă legiunile drepturi emanate de Statul român.

Spoșul nu ne îngăduie, de rândul acesta să dăm în vileag toată murdăria ce o practică cu comerțul de „lână” pe spinarea unui oarecare dr. Ion Matu inexistent ca ființă, ca personalitate, dar pe al cărui nume se fac afaceri de milioane cu fabricile de postav Scherg, Tellman, etc. combinație din care Statul românesc, este în funcție de fisc, exclus.

În primul număr ce va apare după aceste rânduri vom, deslăinut autorităților și publicului toată scandaloasa murdărie, ce o practică jidovul capitalist Alexandru Kraus, de alăta timp, pentru a se curma spolierea țaranului, noivitatea omenească și îngăduința Statului.

Până atunci, rugăm autoritățile competente să facă o perchezitie inopinată și amănunțită ca să descopere cele două serii de registre cu care lucrează permanent jidovul hăpăreț — noi promitem revenirea la timp util, cu noutăți zdrobitoare pentru existența frauduloasă a perclunatului Krausz Șandor.

Teo Clir

BULETIN EXTER

SHANGHAI, 29. — În partea de Nord a provinciei se înregistrează inundații catastrofale. Numeroase sate sunt acoperite de apă. Recoltele din întreaga regiune sunt nimicite.

Marele zid care înconjoară pela Nord localitatea Ciang fost dărâmat de furia apelor. Peste o sută de persoane au gropate sub dărâmaturi.

MADRID, 29 (Rador). — La orele 18 noau avioane au bombardat Capitala.

Nu se pot da încă amănunte.

ANKARA, 29. — După gravă ciocnire din Dardanele un vapor spaniol și unul italian, din cauza ceței, la Ankara teste că autoritățile italiene vor admite aceste concluzii, și nu ipoteza unei provocări.

Știri din Lipova

Alegerile comunale complimentare pentru desemnarea a 18 noi membri în Comisia interimară a comunei urbane, nereședință de județ, Lipova, vor avea loc în ziua de 23 Iulie 1937. La biroul electoral s'au depus până acum următoarele liste: Lista No. 1 național-țărăniști, cu d. Sever Bocu, lista No. 2. național creștinii cu d. prof. P. Isdrăilă, lista No. 3, liberalii, lista No. 4 și 5 este a partidului german popular. Față de o eventuală înfrângere a partidelor românești, unele persoane au hotărât ca să fie numai o singură listă românească, dar ivindu-se neînțelegeri între național-țărăniști și național-creștini, planul a fost înlăturat, neajungându-se până acum la nici un rezultat.

Jubileul de 70 ani al pompierilor voluntari

Cu ocazia împlinirii a 70 de ani de existență continuă a Corpului de pompieri voluntari din Lipova, s'au ținut aici frumoase manifestații ocazionale cu prilejul sfîntirii noului drapel. La aceste serbări au luat parte peste 650 de pompieri de pe întreg cuprinsul Banatului. Sâmbătă după amiază au avut loc exerciții de stingere, după noui metode, exerciții de întrecere și o mare ședință solemnă a Federației pompierilor din Banat, în sala cazarmii. Seara, la orele 21.30, s'a făcut o retragere cu torțe.

A doua zi — Duminecă — serbările au continuat. Dimineața, la orele 10, a avut loc sfîntirea drapelului în biserica ortodoxă, apoi de aici asistența a trecut în fața bisericii catolice, unde s'a făcut o nouă sfîntire a noului drapel. După terminarea serviciu-

lui divin, unitățile de muzici și drapеле in fața autorităților locale numerosului public.

La orele 13.30 s'a deschis un comitet de 150 persoane la rantul „Central”.

După amiază și până după miezul nopții a avut loc serbarea populară în parcul Lipove.

Menționăm aici, munca de către d. dr. Buschman ședintele corpului de pompieri din Lipova, pentru reușirilor, care au decurs în perfectă ordine și desdemnă de populația orașului nostru.

Serbarea de sfîntirea an dela gimnaziu

Zilele trecute a avut loc sala festivă a gimnaziului de aici, serbarea încheierii școlară 1936-37. După un scurt serviciu religios, către par. V. Debău la ortodoxă, elevii și asistența îndreptat spre gimnaziu au avut loc serbarea și dansurile premior.

S'au recitat câteva poezii d. dir. T. Strizu a vorbit despre roadele muncii și ei în cursul anului. Apoi cedat la împărțirea premiilor.

A fost premiați: Vlăduț IV, P. Vlaicu III, E. III, V. Herețiu II, Ștef. Angelina Stetea II, etc.

În sunetele unui marș a luat apoi sfârșit.

O asemănătoare serbare loc și la liceul comercial după darea de seamă a telor obținute de elevii tribuit premii elevilor

ULTIMA ORĂ

Italia și Germania împotriva controlului franco-britanic

„Bolșevismul impus de forțe străine să fie măturat din Spania” — scrie „Giornale”

ROMA, 29 (Rador). — Sub semnătura lui Virginio Gayda, „Giornale d'Italia” respinge, în numele Italiei și Germaniei, ideea că supravegherea coastelor Spaniole să se facă exclusiv de flotele franceză și britanică. Atitudinea cercurilor italiene oficiale în această chestiune nu mai lasă loc la nici o îndoială. Oficiul italian stabilește limpede: „Monopolul controlului franco-britanic al coastelor Spaniei ar însemna un sprijin important adus încercărilor de monopolizare comunistă a Spaniei. Italia și Germania, care apără de multă vreme o politică a demnității Europene în Spania, nu pot să-l accepte”.

În continuare, Gayda afirmă că dealtfel nimic nu se poate face fără consimțământul Italiei

și Germaniei, a căror control este absolut necesar. După ce afirmă că nici Italia și nici Germania nu urmăresc nimic care să prejudicieze atingerea drepturilor suverane ale națiunii spaniole, cele două țări nu urmăresc decât să obțină „ca bolșevismul impus cu forțe străine să fie măturat din Spania”.

Ieri a fost înmormântat avocatul Stravolca

La corpul neînsușit al avocatului Stravolca — depus încă de Duminecă în Capela cimitirului Bellu — în semn de omagiu au stat de veghe în tot cursul nopții numeroși camarazi din baroul Ilfov și zeci de coroane de flori au fost trimise de prieteni, rude și admiratorii lui Stravolca.

O lume imensă a sosit la înmor-

Asupra acestui punct asupra celorlalte, funcționarului Berlin-Roma este „Giornale d'Italia” categoricalmente convorbiri acționale, desfășoară între cele două țări, pentru definirea unei de conduită comună și stabilirea unei perfecte colaborări a acțiunii celor două țări.

Un sobor de profesori și slujba.

S'au rostit discursuri de la ministerul aerului, al căruia șef a fost, din partea Ilfov, etc.